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РЕАЛІЗАЦІЯ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ 
У СИСТЕМІ ДОУНІВЕРСИТЕТСЬКОЇ 

ФІЗИКО-МАТЕМАТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ

На сучасному етапі розвитку освіти компетентнісний підхід науковці й педа
гоги-практики вважають одним із універсальних, що сприяє досягненню освітньої 
мети. Актуальність застосування на сучасному етапі розвитку вітчизняної освіти 
компетентнісного підходу зумовлена певними причинами: сучасна функція знань 
зводиться до обслуговування певних сторін буття (вони відіграють роль засобів до
сягнення визначених цілей); швидкість розвитку знань. їх кількість, що швидко зро
стає, не залишає шансу на їх якісне 'засвоєння в освітньому процесі; динаміка роз
витку наукового і технічного прогресу мас зворотну сторону (швидке старіння 
знань, що не може робити їх метою в освіті). Освіта стала перед вибором: навчати 
знань (певному набору законів, понять тощо) -  накопичувальний або кількісний 
шлях або навчати способів їх здобування і застосування д ія  досягнення визначених 
цілей -  якісний шлях. Відмітимо, що компетентнісний підхід ми розглядаємо як 
один із таких, що відповідає сучасним запитам соціуму і цілям освіти. Європейсь
кий досвід упровадження компсгентнісного підходу дає підстави зробити узагаль
нення, що стандартизована система компегентностей старшокласників дає їм мож
ливість співвідносити свої навчальні досягнення з досягненнями інших, а педагогам 
і науковцям -  проводити моніторинг рівня підготовки старшокласників до подаль
шого навчання, стан сформованоеті їхніх особисгісних якостей, необхідних для 
професійного зростання та успішної соціалізації [ 1 ].

У вітчизняній педагогічній науці вивчаються і розглядаються різні аспекти 
компетентнісного підходу, складові, характеристики і можливості його застосу
вання в освітньому процесі. Зазначимо, що компетентнісний підхід не є іннова
ційним, оскільки історія його в освіті починається із середини XX ст. Проте й 
досі недостатньо розроблена єдина методологія з проблем їх вивчення і застосу
вання, що спричинює низку проблем, пов'язаних із реалізацією компетентніс
ного підходу в освітньому процесі.

Серед досліджень, які розвивають компетентнісний підхід, слід назвати праці 
Н. Бібік [2], Е. Зесра [3], І. Зимпьої [4], В. Лугового [5], Г. Селевко [6], А. Хутор
ського [7], Ю. Швалба [8] та ін. Кожний з авторів виокремлює власне розуміння 
компетентнісного підходу і тим самим сприяє, з одного боку, поглибленню знань 
про цей підхід, а з другого, знаходить нові рішення його застосування в освітньому 
процесі. З аналізу досліджень, присвячених компетентнісному підходу, можна 
зробити такі висновки: досліджені визначення компегентностей і компетенції!, що
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вкладаються у розуміння компстснтнісного підходу, свідчать не тільки про різно
манітність розумінь, а й про тс, що процес їх визначення ще не завершений і зали
шається актуальним; компетенції с зовнішніми вимогами до людини, її поведінки, 
виконання нею певних дій, які мають об'єктивно існуючий характер, а внутрішня 
відповідність цим вимогам, сформована у суб’єкта в процесі діяльності, є компе
тентністю. Необхідно зазначити, що моделі компегентпісного підходу, які розро
бляються дослідниками і пропонуються для впровадження у навчальний процес 
загальноосвітнього навчального закладу (ЗНЗ) та вищого навчального закладу 
(ВНЗ). ірунтуються на розумінні понять «компетентності» та «компетенції», їх 
структури, складових, розробці методик, технологій застосування цього підходу в 
навчальному процесі й оцінюванні рівнів сформованості компетентностей. На пі
дставі такого розуміння компегенцій і компетентностей, стає очевидним, що ха
рактеристика здатностей на кожному з освітніх рівнів матиме свої особливості. 
Доуніверситетська підготовка, що здійснюється у вищій школі, відмінна від пов
ної загальної середньої і професійної освіти. Вона мас свої особливості, що знахо
дять відображення в цілях і задачах, які розв’язуються у системі доуніверситстсь- 
кої підготовки. Крім того, зазначимо, що компетентність передбачає розвиток не 
тільки здатності особистості, але й її готовності до здійснення того чи іншого виду 
діяльності, в тому числі й навчальної. Використання компстснтнісного підходу в 
доунівсрситетській підготовці, по-перше, має відображати розуміння компстенцій 
і компетентностей; по-друге, специфічність цілей і задач, що розв’язуються 
суб’єктами доуніверситетської підготовки, а саме учнями-старшокласниками, 
майбутніми абізурієнтами і студентами. Якщо виходити з того, що компетентно
сті виявляються у здатності до певних дій або здійснення певних видів діяльності 
старшокласниками, то відповідно до цього, здатність розглядається нами як спро
можність розв’язувати певний клас задач, що відповідають виду діяльності 
суб’єктами освітнього процесу. Отже, задача є не тільки засобом виявлення сфор
мованості компетентності старшокласника, але й інструментом її формування. З 
огляду на це, визначаючи компетентності старшокласників у системі доуніверси- 
іетської підготовки, ми з ’ясували, що задачі належаз ь до класу навчальних. Проте 
вони модифікуються в типах задач, залежно від їх спрямованості на компетентно
сті старшокласників [ 1 ].

Аналізуючи цілі і результати допрофссійної підготовки старшокласників, 
доходимо висновку, що природничо-математична й інженерно-технічна підгото
вка передбачає певну базу компетентностей, що грунтується, зокрема на змісті 
навчання з фізики і математики. Це не означає, що інший зміст середньої освіти 
не актуальний у підготовці майбутніх студентів для навчання на технічних на
прямах. Він є необхідним для розвитку різних видів і аспектів, характеристик, 
особистісних якостей, здатностей майбутніх фахівців. Тому такий зміст має вра
ховуватися в доуніверситегській підготовці старшокласників. Навчання старшо
класника у ЗНЗ сприяє формуванню у нього, насамперед, загальнонаукових, за- 
гальнонавчальних і соціальних компетентностей, як це подано нами в табл. 1.
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Таблиця І
Вилив ФМнс 310  на формуваини системи компетентностей

«Наст ояній иіс.іеОвания и /ш ікит ие -  2015" •  Том ІІґіІи.-о.чічески науки

Групи Сутність компетентнос
те й

Зв'язок КОМПСТСІІТ1ІОСТСЙ і ФМп

Загальнонау- 
кові компетен
тності

Методологічна, теоре
тична, методична і до
слідницька компетент
ності

Формуються у процесі ФМп у формі дослід
ницьких завдань різного рівня самостійності й 
рівня теоретичних узагальнень; ФМп у 3113 
формує методологічні засади сприйняття на
вколишньої дійсності на основі знань і вмінь 
із фізики й математики; дає можливість спів
віднести явища навколишньої дійсності із на
бутими в процесі ФМн знаннями і вміннями.

Загальнонан- 
чальні компе
тентності

Інформаційні, управлін
ські, технологічні компе
тентності; здатність до 
постановки пізнавальних 
завдань і прийняття не
стандартних рішення; 
вміння планувати, проек
тувати, моделювати, 
прогнозувати тощо

У процесі ФМп у старшокласників розвива
ється логічне мислення, просторова уява, ін
формаційна культура, пам’ять і увага, алгори
тмічна культура тощо.

Соціальні ком
петентності

Передбачають здатність 
співпрацювати, оріані- 
зовувати спільну діяль
ність, брати на себе від
повідальність за спільно 
здобуті результати

Соціальні компетентності формуються у про
цесі суб’єкі-суб'єктних відносин між учите
лем і старшокласниками в ході ФМп у ЗНЗ; 
розвиваються завдяки розширенню кола спіл
кування, розвитку соціально-комунікатив
ного та інформаційного середовища ЗНЗ

Використовуючи компстснтнісний підхід у практиці роботи Інституту доу- 
нівсрситетської підготовки Національного авіаційного університету, ми дійшли 
висновку, що одним із результатів ФМпс до навчання в технічному університеті 
с формування у них заеальнонау нових, іагалмюиивчальиих і соціальних ком
петентностей. Сутність загальнонаукових компетентностей старшокласників 
полягає в розвитку їх методологічних, теоретичних, методичних й дослідниць
ких знань і вмінь, а також особистісноїздатності до застосування цієї групи ком
петентностей. Доуніверситетеька ФМп формує методологічні засади сприйняття 
навколишньої дійсності на основі знань і вмінь із фізики та математики; дає мо
жливість співвіднести явища навколишньої дійсності із здобутими в процесі 
ФМп знаннями і вміннями. Група загазмюиавчальних компетентностей (інфо
рмаційні, управлінські, технологічні; здатність до постановки пізнавальних за
вдань і прийняття нестандартних рішення; вміння планувати, проектувати, мо
делювати, прогнозувати тощо) відображає рівень розвитку логічного мислення 
старшокласників, їх просторової уяви, інформаційної культури, пам'яті, уваги, 
алгоритмічної культури. Розвиток умінь співпрацювати, організовуват и спільну 
діяльність, брати на себе відповідальність за спільно здобуті результати детермі
нують рівень сформованості соціальних кометентностсй [І].
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Таким чином, серед провідних методологічних підходів, які відображають ме
тодологію сучасної педагогічної науки і створюють підгрунтя наукового аналізу 
проблеми ФМпс, виокремлено - компетентпісний (доуніверситетська ФМпс до на
вчання в технічному університеті с необхідною умовою формування системи ком
петентностей, які розвиватимуться у процесі професійної підготовки). Упрова
дження компетентнісного підходу в систему доуніверситстської підготовки впли
ватиме на її методологію, що у свою чергу, зумовить відповідні зміни в методич
ному підході, оцінній діяльності, організаційному процесі. Цс. безумовно, вплива
тиме на розвиток системи доуніверситетської підготовки загалом. Застосування 
компетентнісного підхіду саме у системі фізико-математичпої підготовки старшо
класників (ФМпс) до навчання у вищому навчальному технічному закладі (ВТНЗ) 
с необхідною умовою формування у них системи компетентностей, які будуїь роз
виватися згодом у процесі навчання, основи яких закладаються в процесі доунівер- 
ситетської підготовки, що складатиме перспективи наших подальших розвідок.
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